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P R E S I D E N T E . L'onorevole Ciacci ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

CI ACCI. Non os tante t u t t o il mio desi-
derio di dichiararmi sodisfat to (se non altro 
per deferenza al mio amico Sanarelli) que-
s ta volta sono spinto dalle parole stesse del-
l 'onorevole Presidente della Camera a non 
dichiararmi sodis fa t to ; poiché egli ha rico-
nosciuto impl ic i tamente l ' impor tanza della 
mia interrogazione dicendo che sarebbe s tato 
più opportuno discuterne in sede di inter-
pel lanze; laddove l 'onorevole Sanarelli in-
vece pare che disconosca tale impor tanza , 
dicendo che non t rova necessario che il suo 
Ministero si occupi della questione, quando 
all 'assicurazioni sulla v i ta corrispondono 
t a n t o bene le Società pr ivate . Eppure , ono-
revole Sanarelli, recentemente sono avve-
nut i fa t t i che hanno dimostrato come esse 
non abbiano corrisposto sempre t an to bene! 

S A N A R E L L I , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Bisogna 
scegliere. 

CIACCI. Non parlo del Ministero, parlo 
delle Società di assicurazioni. Ad ogni modo 
io non voglio usurpare la lode di essere il 
pr imo a proporre che le assicurazioni sulla 
vi ta debbano essere avocate allo Stato ; e 
se, da ta l ' indole delle interrogazioni, non 
posso qui dimostrare come non ignoro i 
precedenti par lamentar i in proposito, debbo 
r icordare che i più illustri economisti accer-
ta rono che le Società di assicurazioni ri-
t raggono notevoli utili e sicuri dalle loro 
operazioni, che lo dimostrano i grossi di-
videndi che distribuiscono annua lmente agli 
azionisti e i grandi sontuosi edifìci che fanno 
sorgere per loro sedi nelle nostre ci t tà , e 
l 'esercito d ' impiegati che tengono al loro 
ben r imunera to servizio. 

La loro funzione dunque, eserci tata dallo 
Stato, pot rebbe essere una fon te di guada-
gno per lo S ta to stesso, il quale avoca a sé 
t a n t i altri servizi che gli sono piut tos to di 
discapito che di lucro. 

Circa la pensione degli operai ella ha 
det to come ad essa provveda molto bene 
la Cassa nazionale di previdenza, ed io SODO 
ben lungi dal criticare l 'azione di questa 
Cassa: ma la prego di convenire con me 
che in molte regioni questo is t i tuto è com-
pletamente sconosciuto. Io, anzi, rivolgen-
dole la presente interrogazione, mi riser-
vavo di farle vivissima preghiera perchè, 
o dal Ministero di agricoltura, o dalla Di-
rezione della Cassa nazionale ed anche dal 
Ministero dell ' interno a mezzo delle Prefe t -

ture e dei Municipi si impiegassero tu t t i i 
mezzi perchè la Cassa stessa fosse popola-
r izzata e si desse ad essa quella notorietà 
che pur sanno t a n t o bene procacciarsi t a n t e 
Società p r iva te : giacché, ripeto, vi sono pa-
recchi comuni, ed io ne conosco, in cui non 
si conta un solo associato alla Cassa nazio-
nale. 

Pensi, onorevole sottosegretario di Stato, 
che in I ta l ia abbiamo, a differenza degli 
altri paesi, una classe agricola sovversiva : 
e che sarebbe a t to politico ch'essa potesse 
vedere nell 'opera della Cassa nazionale di 
previdenza un sicuro aff idamento di conforto 
e di t ranqui l l i tà per la vecchiaia de' suoi 
component i che in tan to sopporterebbero i 
disagi dell 'aspra vi ta d e ' c a m p i con molto 
maggiore rassegnazione di quanto ora non 
facciano. 

Mi p e r m e t t a quindi l 'onorevole sottose-
gretario che io non m'indugi a lungo nel-
l 'esporre i criteri di questa mia interroga-
zione: giacché, anche per deferenza all 'ono-
revole Presidente, io la convertirò in in-
terpellanza, augurandomi che quando ri-
sponderà a questa, per ulteriori considera-
zioni ed in omaggio all 'assenso dei colleghi 
che mi circondano, pot rà darmi aff idamenti 
maggiori di quelli che oggi non mi abbia 
dati . {Approvazioni). 

. P R E S I D E N T E . È così esaurito il ter-
mine assegnato alle interrogazioni. 

Presentazione del bilancio della Camera. 
P R E S I D E N T E . Invi to l 'onorevole De 

Asarta a recarsi alla t r ibuna per presen-
t a re il bilancio della Camera. 

D E ASARTA, questore. Anche a nome 
dell 'onorevole questore Podestà , mi onoro 
di presentare il cónto consuntivo della Ca-
mera per l'esercizio finanziario 1906-907 ed 
il bilancio preventivo per l 'esercizio-finan-
ziario 1908-909. 

P R E S I D E N T E . Questo bilancio sarà 
s t ampa to e distr ibuito agli onorevoli depu-
ta t i . Fisseremo poi il giorno in cui dovrà 
esser discusso. 

Votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la votazione a scrutinio segreto dei seguenti 
disegni di legge : 

Modificazioni alla legge 22 luglio 1906, 
n. 534, sulle r ivendite di privative di ' sali 
e tabacchi . * 


